

蓉城战疫

作为成绩较好的“抗疫优等生”，成都有丰富的抗疫经验，有强大的组织能力，有丰富的物资储备，有坚定的战疫决心。

成都还有强大的中医药力量，在疫情来临的时候，把危局撑起，把形势挽回。在四川省中医药管理局的就近部署指挥下，成都的中医药力量展开集群突击，守卫各条关乎生命和胜利的医疗战线。中医药大学师生请战，中医医院奋战一线，中医疗诊所听从召唤，中医药药店熬汤切片……一个点联系几个点，一条线连成几条线，一个面扩成几个面，形成一个抗击疫情的“金钟罩”，让成都可以转危为安、安然无恙。

一年成聚，两年成邑，三年成都。先人筚路蓝缕，建立起了两千多年历史的成都。一次检测，一个绿码，一个口罩，今人守土有责，保卫着两千多万人口的成都。

“让我掉下眼泪的，不止昨夜的酒”，还有疫情中展现的成都性格：表面温柔，内心坚毅，为国为家，舍死忘生。

抗击疫情 金牛中医人在行动

出征

11月2日凌晨，金牛区顶峰水岸汇景小区及周边区域实施封闭管理。疫情就是命令，防控就是责任。金牛区中医医院接到防控疫情通知后迅速成立应急核酸采集小组，组织医护人员赶往顶峰水岸小区，设立9个核酸采集点。坚决阻断病毒传播，开展核酸采集。

从早上7点到中午12点，在医护人员不懈努力下，终于完成小区内大部分核酸采集。突然，医院接到通知，需要赶往下一采集点进行核酸采集任务，采集小组迅速反应，组织将小组分成两队，留下一组继续在小区进行采集，完成收尾工作，另一组第一时间赶往下一个采集点支援。

经过9个小时的不懈努力，采集小组终于在下午4点圆满完成了采集任务，医院的医护人员终于

可以休息了。

再次出征

11月4日晚，医院再次接到出征任务，应急核酸采集小组在30分钟内完成集结，1小时内到达指定地点进行核酸采集任务。

坚守

11月2日疫情再次出现以来，医院第一时间组织全院全员职工进行核酸检测，为之后的奋战做好准备。

医院中药房每日熬制中药大锅汤分别送往门诊大厅、社区、留置观察点，在抗击疫情过程中充分发挥中医药特色。同时设立了核酸检测24小时专线方便大家咨询，解答大家关于核酸检测方面的问题。此外，医院的社区团队积极配合天回街道各居委会，为居家隔离的居民提供上门核酸采集。



金牛区卫健局组织金牛区中医医院、成都骨伤医院熬制中药“大锅汤”，送到医学隔离酒店、封控区、社区等重点场所。同时在医院内部设置了“大锅汤”发放点，供医院职工和来院患者免费取用。

数说郫都区中医医院903名职工逆行记



2 个战场，院内院外守助相望

成都防疫战再次打响，疫情就是命令！郫都区中医医院903名职工全部放弃休假，一队人马，分为两个战场，昼夜坚守在院内日常诊疗和院外核酸采样一线，超负荷运转，日夜兼程；只为保障医院日常诊疗救治工作有力有序进行和核酸采样任务顺利完成！

15 分钟集结，我们有令必达

新冠疫情遭遇战打响后，医院第一时间向全院职工发出通知，全体人员待命，一旦得到消息，必须在15分钟内达到医院完成集结。11月4日下午，我院接到核酸采集任务，发出指令，第一批人员共计100人，迅速完成集结，物资清点完毕，立即出发赶赴红光街道、犀浦街道等多个点位开展全员核酸检测。郫中医人有令必达，用自己的速度和疫情比拼，每快一分钟，居民就能少一分钟等候！早一些时间完成核酸检测，就多一份安全保障！

16 批次人员，前仆后继的坚守

疫情就是命令。截止2021年11月6日16时，医院共出动了16批次的外出采样人员498人，他们中很多人真正是通宵达旦，夜以继日的工作。关键时刻冲得上去，危难关头站得出来，这就是郫都区中医人。“我还能去！我还能坚持！”面对人手极度紧张的局面，无论是党员还是普通职工，都纷纷情愿坚守，十万多的采样人次就是他们的战绩！

36 个点位，抗疫CP的新阵地

4天时间，36个点位，郫都区中医医院派出的498人次医护人员坚守在自己的战场，从黑夜到黎明！从组长到队员，他们来自不同的科室，每个人都在自己的岗位上，迅速建立默契，大家相互配合，组成了抗疫CP。这群人中还有很多对医生夫妻档，共同战斗在同一片土地，孩子成了“留守儿童”，他们暂时不回家，只为更多人能平安回家。

10 万核酸采样，从黑夜到黎明

498名来自郫都区中医医院医护人员，通宵达旦，通力配合，面对核酸采样过程中遇到的各种问题，大家相互沟通，用最快的办法解决问题，尽量减少群众等候的时间。自己少耽误一分钟，群众就能早点检测完。有的同志甚至在出发前就尽量不喝水，减少穿脱隔离服带来麻烦和时间的浪费。凌晨到黎明，队伍慢慢变短。截止目前已完成核酸采样101511人次。

战疫战场冲锋在前，日常诊疗战场仍不可松懈。在核酸采集和救死扶伤的一线，郫都中医人守望相助，在战“疫”中全力以赴。检验科PCR实验室（核酸检测）24小时昼夜不停工作，快速准确的出具每一份报告，只为让人民

群众放心。

自疫情开始以来，医院中医药全程参与，截止目前，已向防疫各条战线上的一线人员，赠送新冠肺炎预防中药6万余袋，后续大规模发放正在进行中！

医院每一个诊室、每一个病区、每一间手术室都是井然有序而忙碌的身影。我院数百名外包服务人员、实习医学生，以及驻点的工作人员，都坚守在工作岗位，为防疫贡献着自己的一份力量。

面对这场疫情遭遇战，郫都区中医医院以高效运转的迎战速度，迎难而上的态度，众志成城的温度，守住了日常诊疗和疫情防控两个战场！这里有你，有我，有他！



郫都区中医医院6万袋预防中药送达区各防疫一线

成都市中西医结合医院： 离病毒最近的人 紧急返岗 昼夜连轴检测核酸样本



平凡英雄：胡萍
成都市中西医结合医院检测医生

胡萍是成都市中西医结合医院检验科的技术骨干，11月3日，她的工作群消息不断，同事们都在讨论一件事：医院需要紧急处理的核酸量太大了。因为前一天，成都刚刚新增一例本土确诊病例。

这时候正需要人手。第二天，胡萍回到了实验室。

1.5万份、1.3万份、1.7万份……最初几天，送来的样本天天增加，她和同事们不得不一再延长下班时间应对。

2020年4月，成都市中西医结合医院实验室平台增加了新冠核酸检测项目，胡萍知道这是个危险的岗位，实验室可能是距离病毒最近的地方。而核酸检测又是疫情防控工作中极其重要的一环。今年7月，胡萍曾一天检测出了4例可疑样本。

这一次，她淡定多了。

告别：孩子刚做完手术，妈妈就要赶回岗位抗疫

11月2日，成都新增一例本土确诊病例。消息发布的时候，胡萍5岁的孩子刚刚做了一场小手术，她正陪护在病房。

胡萍是成都市中西医结合医院检验科的工作人员。2020年4月，她所在的分子诊断实验室就开启了新冠核酸检测项目。胡萍的印象

里，3日那天，部门工作群里的消息不断，“同事们都在说待检测的核酸样本量非常大。”

这时候，正需要人手。胡萍意识到自己必须返回到岗位。她联系到孩子爷爷到医院帮忙照顾孩子，4日上午，安抚好孩子情绪后，很快就接到了科室的电话。

“孩子一直不让我走。”胡萍心里也舍不得，儿子才5岁，虽然手术不大，但还是很依赖妈妈。“（最后）总算安抚好了他，我才出了医院。”胡萍说，为了儿子的手术，已经在医院待了三天，“没有换洗衣服”，离开后，她赶

忙回家换了一身衣服。

医院检验科新冠检测安排的是24小时四班倒，胡萍看了下时间，正好赶上“下午2点到晚上8点”的班。

重逢：同事们都在忙碌着，一个班次做了平时两天的量

胡萍回到医院的时候还不到两点。“又见到同事们，感觉大家非常忙碌，由于样本是短时间内激增，导致样本的前端处理压力巨大，很多样本都还没有分拣。”

核酸检测工作与疫情防控处置紧密相连。在最短时间内筛查出可疑样本就能最快时间对患者和传播链条进行处置。检验科主任卿克勤回忆，为了加速样本的处理，他调集了科室几乎所有力量帮忙处理。

核酸检测从前期采集到出结果需要走多个环节，而提取环节是风险最大的环节之一。卿克勤介绍，尽管机器是全自动化的，但工作人员要开阖采样管，管壁上会沾染可能存在的病毒，因

而提取室是三级防护，“有时候即便是熟练的工作人员，进提取室都可能会有心理压力。”

“顾不上想什么压力，只想着解燃眉之急。”胡萍穿戴好防护服进了提取室。同事们围绕着样本，机器正在忙碌，这个班次要持续到晚上8点。“8点过出来吃了晚饭又进去帮了会忙，到晚上10点过。”

胡萍记得，那天她所在的班次做了约4000管的样本。而这次疫情之前，平时来自急诊、发热门诊和愿检尽检的样本，则仅有当班数量的一半，“大概2000管的样子。”

不过，样本量在之后还会增加。

回忆：曾一天检出4个可疑样本，“以前有些担心，现在淡定多了”

尽管头天工作了近8个小时，但第二天（5日），胡萍很早就醒了，她看了下时间，凌晨4:47。赶去医院的路上，天还没有亮，她要提前帮着配好当天要用的试剂，以节省时间。

这天，胡萍的班次是上午8点到下午2点，但实际上，从医院离开时，已是晚上8点。“样本太多了，感觉一直在做，但还是那么多。”记录显示，这一天，胡萍和同事们一共做了1.5万余份样本检测。



胡萍和同事正在做核酸样本检测

11月7日1.7万余份……

胡萍想起了今年7月成都市出现新冠疫情的时候。当时的检测量不比这一次，不过有件事她印象深刻——在她当班的一天，检出了4个可疑阳性样本。那天，从医院出来以后，她反复回忆着自己的防护和操作是否都规范，“多少有些担心，感觉和病毒就是‘面对面’。”因为太过紧张，那晚她没睡好，“第二天特别累。”

11月5日，那天也是胡萍儿子出院的日子。她告诉记者，儿子出院后发烧，她心里也着急，幸而有家人帮忙照顾。

而接下来的两天，实验室依然高负荷运转，核酸检测样本量继续保持高位：11月6日1.3万余份，

这一次，胡萍又碰到了一例可疑阳性样本的检测。不过，她的心态淡定了很多。到家后，胡萍一度拒绝了孩子的拥抱，“要换好衣服，做好清洁以后心里才会踏实。”

好转：家里孩子退烧了，“愿疫情早日散去，回归正常生活”

发烧两天后，孩子状况逐渐平稳。胡萍安了心。

另一个好消息是，送到医院的核酸检测样本量也逐渐下降。加上工作方式的调整以及志愿者、其它区域医务人员的帮忙，“大家基本能做到按时交接班了。”

记者也注意到，11月10日成都市疫情防控工作新闻发布会上，相关负责人表示，最近两天成都市新增病例数下降，前期疫情防控的各项措施已初显成效。

“疫情最关键的时刻，我们科室几乎都没怎么休息。”胡萍表示，所有的同事都表现出来一种强烈的责任感，“都很积极。”检验科主任卿克勤记得，大家都是主动报名参与核酸检测的工作。

采访中，记者提到了愿望。卿克勤表示：“希望疫情早点结束，大家都回到正常的生活轨道上。”胡萍和他的想法一样：希望自己的工作能尽快筛查出结果，疫情早日散去。

双流——我们全力守护 锦江——我们倾情帮助

“守护家园”——13个阵地的“战疫”同时打响

11月10日上午11:30，双流区妇幼保健院中医主任医师、院长郑勇接到上级指令，要求在三小时内前往辖区内12个托幼园所和金恒德汽配城开展大规模人群采样实战演练。

“立即组队准备物资，分成5个队，院领导留一名留守负责医院安全及后勤补给，其余各带一队，12点半出发，交通不够的由各自解决，征用私家车，不论采用什么交通工具，必须按照既定时间到达目的地，按时展开采样，在规定时间内完成规定的采样数……”一道紧急号令一发出，一场“百团战疫”正式打响。

从调集人员、物资准备，到协调车辆等，采样队伍仅一个小时就集结完毕出发。半个小时后，前线打来电话：“郑院长，我们到达金恒德汽配城演练场地后，发现现场仅有8个工位，现场协调社区只增加了4个工位，任务无法按时完成……”他立即赶赴现场指挥，和带队领导一道又协调街道、社区，紧急腾出几百平方米空地，增加5个工位，调派人员支援。在规定时间内保质保量完成了10000多人份的采样任务。郑勇同志在13个演练“阵地”上来回督战、指导、协调，不到4个小时的时间就走了两万多步。

“驰援锦江”——58人队伍挑灯夜战近20个小时

“来，嘴巴再张大点，啊——”“不怕不怕，好乖哦！”11月8日晚，寒夜，无眠，双流妇幼人通宵达旦地战斗，用日常对待患儿的耐心与温柔为居民做好每一次核酸采样。

“锦江，双流来给你扎起！”8日下午，成都市双流区妇幼保健院接到前往锦江区进行核酸采样的紧急通知。医院新冠肺炎防控领导小组迅速响应，立即组建58人采样队伍赶往锦江区的5个采集点开展核酸检测工作，“成都就是一个温暖大家庭，兄弟姐妹有难处，大家都来帮忙！”

“我们每一个人的心里都在说：快一点，再快一点！”

面对规模大、群众多、天气寒冷、采样点位分散、人手紧张等困难，领队队长在现场来回指挥调度，带领大家坚守在防疫一线。从8日17:00到9日12:00，近20个小时的奋战，他们圆满完成了任务。

从夜色深沉到天光正亮，寒冷的空气将手脚冻得僵硬，头上戴的面罩也起了白霜。半夜5℃的气温加上医用手套的束缚，采样队员的手僵到无法弯曲，“中午回到医院，吃饭拿筷子手



赵博2021年11月8日晚在锦江执行采样演练任务

都是抖的。”

中医住院医师赵博就是采样队伍中的一员，集结号一拉响她就主动到应急办报名：“宋主任，我年轻，有经验，派我去哈！”赵博在“战场”上，既是联络员，又是通讯员，还是信息统

计员，“赵博，三号工位要手套。”

“赵博，八号工位要手消。”……10多个小时的时间，没有停下来坐一会，虽然是寒冷的冬夜，但只穿了两件衣服的赵博还是被汗水湿透了衣服。

在“战场”上，有一位70多岁拄着拐杖的老奶奶，在采样结束后一直不愿离开，医护人员上前询问时，她紧紧握住医务人员的手说：“我们这些行动不便的老年人，去医院做核酸检测不太方便，你们就到家门口来了，太好了！太谢谢你们了！”在幼儿园采样中，小朋友对采样医务人员说，“阿姨，我不害怕，谢谢你！”在采样结束后，医务人员在埋头更换防护装备时，一声声可爱的童音在身后响起：“谢谢大白！谢谢大白！……”医务人员转过头去，是孩子们在向他们鞠躬致谢——这童声就是社会对白衣天使逆行最好的点赞。

“抗疫有我在，人民请放心”。他们——是六零后、七零后、八零后、九零后；他们——是父母也是儿女，是妻子或者丈夫；他们——是最平凡的人，却在防疫第一线凝聚成了一股“中医人力量”。这样的一天，只是众多抗疫医务人员工作的小小缩影。虽然平凡而艰辛，却正是因为有了他们的爱和责任，抗疫路上才有着他们的伴随和守护！

疫情防控 初心如磐

崇州市中医医院积极参加核酸采样工作

随着多地通报本土确诊病例活动轨迹，防疫“警报”再一次被拉响，一场比速度、抢时间、超强度的“防控战”再一次打响。

崇州市中医医院根据市卫健局统一安排部署，第一时间启动疫情防控应急预案，院领导班子迅速行动、靠前指挥，全体人员冲锋“疫线”各司其职、齐心协力、众志成城做好疫情防控工作。

疫情就是命令，防控就是责任。11月4日晚11时崇州市卫健局通知我院派30名采样人员驰援都江堰核酸采样工作。收到通知后，院领导班子立即安排部署，从应急采样人员库中抽调出30名采样人

员，11月5日凌晨1点完成集结，凌晨2点半抵达都江堰。

到达目的地后，我院采样人员就分批次投入紧张的工作中。首站——川农大，接下来又分配到三个乡镇开展采样工作，尽管身心疲惫，我们的医护人员始终以饱满的热情、温暖的语言、娴熟的技术有序开展采集工作。

11月9日下午4点，接卫健局通知，各单位立即集合，30分钟内备齐物资前往成华区进行核酸检测。于次日中午一点左右完成9万余人核酸检测工作。



崇州市中医医院协助都江堰市开展核酸检测



崇州市中医医院在成华小学开展核酸检测

中药汤剂有温度 蓉城严冬有温情

成都市卫生健康委（成都市中医管理局）充分发挥中医药独特优势，根据四川省中医药管理局印发的《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案（修订）》，采取传统的“中药大锅汤”形式，第一时间把中药汤剂送到隔离酒店、封控区、社区等重点场所，确保“应服尽服”“愿服尽服”。

11月4日，在民盟成都市委的协调下，民盟高新区总支盟员高中森组织企业乐家医川方堂连日熬制预防中药“大锅汤”和“汤剂中药包”，向广大抗疫人员、市民群众免费发放，助力全市“抗疫”。截止11月10日，累计熬制“大锅汤”120余锅，受益群众上万人次；累计发放中药汤剂7500余袋。

📍 高新区



📍 青羊区



成都市青羊区中医医院在院内设置“大锅汤”发放点，免费提供给患者及家属饮用。

📍 金牛区



按照省四川中医药管理局的部署，四川省中医药发展服务中心多次组织省中医医院、省中西医结合医院、省第二中医医院将中医药防疫物资送到金牛区营门口街道办疫情防控临时指挥中心，为抗疫一线工作人员和人民群众总计发放5500余袋中药大锅汤、1000余个中医药防疫香囊和200份中医药疫情防护手册。

📍 成华区



成华区中医医院将中药防疫“大锅汤”及疫情防护手册发放到一线抗疫工作人员和隔离群众的手中。

📍 武侯区



2021年11月10日，武侯区成都岩正医院精心熬制共计3000余袋中药防疫汤剂，运送至四川省肿瘤医院提供给一线医护人员，本次总共熬制约40000袋中药防疫汤剂，分批次供给，保障一线医护人员在防疫过程中的安全。

📍 新都区



为充分发挥中医药在疫情防控中的特殊优势，新都区中医医院参照四川省中医药管理局印发的《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案（修订）》预防处方熬制中药“大锅汤”，从2021年11月5日起至11月19日，免费为广大市民提供第一波预防新冠中药大锅汤，为广大市民带来健康，助力疫情防控。

双流区



成都市双流区中医医院在门诊大厅和愿检尽检核酸采集点设置“大锅汤”发放点，免费提供给患者、家属和群众饮用。

新津区



新津区中医医院送去隔离酒店的“大锅汤”，群众很乐意服用。

郫都区



为充分发挥中医药独特优势，将中医药尽早、深度、全程介入疫情防控，同时为奋斗在一线的工作人员带来一些暖意，成都市郫都区中医医院的工作人员化身“外卖小哥”，以最快的速度让抗疫人员和群众能够收到这份特殊的“中药外卖”。

简阳市



简阳市中医医院按照省中医药管理局发布的建议处方熬制了普通人群、体弱人群、儿童预防三类中药汤剂，同时制作了中药香囊，在院内免费向患者及家属发放，深受广大群众好评。

都江堰市



截止11月8日，都江堰市中医医院共派出医护人员5批，139人次，完成核酸采样近4万余人次。同时，医院紧急熬制中药“大锅汤”4000余人份，免费向人民群众发放，发挥中医药特色助力疫情防控工作。

崇州市



崇州市中医医院参照省、市中医专家组拟制的预防新冠肺炎中医建议处方，针对不同人群的体质特点，在原方基础上进行科学调整，满足不同人群的用药需求。从11月起，每日熬制大锅汤在医院门诊大厅免费提供给市民饮用。

彭州市



11月以来，彭州市中医医院积极发挥“龙头”作用，按照《四川省新冠肺炎中医药预防建议方案修订版》推荐处方，紧急熬制中药汤剂，向一线防疫人员、就诊患者等送上暖心汤剂，为疫情防控工作贡献中医药力量。截止目前，已发放中药汤剂3000余袋。

金堂县



金堂县中医医院为来院病员及家属熬制中药预防新冠“大锅汤”。

蒲江县



蒲江县中医医院在院内设置“大锅汤”发放点，免费提供给患者及家属饮用。

四川省针灸学校



四川省针灸学校从11月6日起至期末，为师生熬制中药“大锅汤”，帮助师生提高自身免疫力、抵抗力，预防流感，减少疾病传播，并鼓励师生“应服尽服”“愿服尽服”。

成都市第一骨科医院



为满足疫情防控对中药汤剂的需求，成都市第一骨科医院专门准备了中药汤剂和中药免煎颗粒两种剂型，在门诊大厅设立免费饮用点，备好一次性纸杯，为来院患者及家属提供中药“大锅汤”，提高免疫力，增强抗病毒能力。同时，为进一步筑牢疫情防控安全屏障，院党委第一时间组织人员，给企事业单位、社区街道等疫情防控工作人员送去中药汤剂，送去关心与温暖。

成都肛肠专科医院



成都肛肠专科医院免费向防疫一线社区工作人员、环卫工人等发放中药预防汤剂。

中医药人助力成都核酸检测

疫情就是命令，防控就是责任。11月8日，成都多区相继开展了部分区域全员免费核酸检测。立冬之后，最低温度只有5℃的成都有许多忙碌的身影，在为抗击疫情奋然努力着，温暖了我们的心。四川中医药人牢记使命担当，奋战在抗击疫情的最前线，参加核酸采样，在新冠病毒和人民群众之间，筑起一道“健康防线”，疫情不退，我们不退！



四川省中医医院派出三批次，共计139名医护人员支援金牛区金泉街道互助社区等7个社区核酸采样，采样3万余人。



成都市中西医结合医院迅速启动“平急转换”，高效开展核酸采样等疫情防控工作。

四川省中西医结合医院41名医务志愿者组成核酸采样队，牺牲休息时间持续奋战，以人均1400人次的工作量，通宵达旦、夜以继日地完成了片区内的核酸采集工作。



成都第一骨科医院80、90、00后的党员、团员、青年医护人员组成的第一批核酸采样队，驰援成华区开展核酸采样工作。



成都体育学院附属体育医院医护人员连夜为学校师生进行全员核酸检测，熬制“大锅汤”为全院医患和全校师生免费发放。

成都市青羊区中医医院集结一支由党员带头组成的13名医护人员支援队伍，连夜完成3万人的核酸采样工作。



成都骨科医院疫情防控医疗队紧急集合，奔赴上级疫情防控指挥部指定集结地，开启了为期7天的核酸采样、环境监测等工作。医院先后派出230余医务人员参与锦江区15个点点位的疫情防控工作，经过60余小时的努力，圆满完成了上级指派的任



同舟共济，守望相助，温江、大邑、金堂、邛崃等区（市）县的白衣天使们闻令而动，向“疫”而行，支援高新区、锦江区、成华区等协助核酸采样检测工作，切实做好中医药防疫物资供应保障工作，为疫情防控贡献中医力量。



2021年11月8日下午，**成都市温江区中医院**接到紧急通知，支援锦江区参与防疫抗疫工作。“战鼓”一经敲响，众人积极呼应，仅用30分钟，25名医护人员完成集合任务，随后按组织要求，迅速投入疫情防控工作之中。从8号到9号，22小时不眠不休，圆满完成任务。



金堂县中医医院共计派出50余人次支援成华区等地核酸采样检测工作，为疫情防控贡献“中医”力量。



大邑望县中医医院300名一线核酸应急队紧急奔赴成华区协助核酸采集。

邛崃市中医医院先后已派出100名医务人员驰援成都市高新区、成华区开展核酸检测。

